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Wir freuen uns, dass Du Dich für ein Schnittmuster von „Zierstoff“ entschieden hast  
und wünschen Dir ganz viel Erfolg und Freude bei der Umsetzung. Bitte lies Dir die 
Anleitungen vor dem Zuschnitt immer ganz in Ruhe durch. Und solltest Du einmal  
Hilfe benötigen, findest Du auf unserer Homepage www.zierstoff.de ein umfassendes 
Näh-Lexikon.  
Wie man Den Kragen vom Prinzip her näht zeigen wir in diesem Video: 
https://youtu.be/TL3Fby8j8MA  
 
Anleitung für NALVAs Bluse:  
Eine schöne Bluse in mit einer raffinierten Falte im Rückenteil und verschiedene 
Ärmelvarianten. Sie ist ein toller Begleiter durch das ganze Jahr.  
Schneide dir entweder die gerade Variante mit Streifen oder die abgerundete Version 
zu. Es ist ebenfalls möglich die Bluse ohne Kragen, d.h. nur mit Steg zu nähen.  
Bitte lese dir vor dem Zuschnitt das Ebook einmal durch. 
 
Stoffempfehlung: Weich fallende Stoffe wie z.B. leichte Musselin, Baumwoll oder, 
Viskosestoffe, Seide oder dehnbare Mischgewebe. Je leichter der Stoff fällt, desto 
schöner ist der Fall der Bluse. 
 
Stoffverbrauch bei 1,40 Meter Stoffbreite und fertige Rückenlänge. 
Gr.      Stoffverbr.   Fertige Länge  
158  144,0 cm         55,5 cm                 
164  148,5 cm      57,0 cm                 
170     153,0 cm    58,5 cm                
176     157,5 cm    60,0 cm                 
36   162,0 cm    61,5 cm                
38   166,5 cm     63,0 cm                
40    171,0 cm    64,5 cm                
42       175,5 cm    66,0 cm                
44    180,0 cm   67,5 cm                
46    184,5 cm         69,0 cm 
 
Schritt 1: Ausdrucken & Ausschneiden 
NEU! Du kannst jetzt in der Din A4 - Datei einzelne Größen zum Drucken 
auswählen! Bitte im Acrobat Reader öffnen und auf der linken Seite die 
gewünschte Größe auswählen. Zudem sind keine Reihen und Spalten mehr 
aufgedruckt sondern Buchstaben. Das erleichtert das Zusammenkleben des 
Schnittmusters. 
 
Drucke den Schnitt aus und klebe ihn zusammen. Drucke das Schnittmuster mit 100% / 
Seite nicht anpassen aus. Wichtig ist, dass das Kontrollmaß von 2 x 2 cm stimmt. Falls 
Dein Drucker nicht bis zum Rand druckt, musst Du die Linien miteinander verbinden. In 
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den meisten Fällen werden die Blätter Kante an Kante zusammengeklebt und die Linien 
miteinander verbunden. 
Schneide alle Zwicke/Knipse 2-3 mm sauber ein. Bügel alle Nähte nach jedem 
Arbeitsschritt sauber aus und versäubere die Nahtzugaben nach jedem Schritt.  
Im Schnitt ist 1 cm Nahtzugabe und 2 cm Saumzugabe enthalten.  
 
Bügel bei dünneren Stoffen auf den Belegen, Kragen und Steg eine leichte Vlieseinlage 
auf. Wir empfehlen nur eine Seite zu bebügeln, da der Stoff sonst zu schwer und zu 
steif sein kann. 
 
Wir arbeiten hier mit verschiedenen Bildern von diversen Modellen um die Schritte so 
gut und deutlich wie möglich zu zeigen. 
 
Schritt 2: Rückenteil vorbereiten 
Zuerst wird die Passe und das Rückenteil zusammen genäht. Vorher wird am 
Rückenteil unten in der hinteren Mitte die Falte eingearbeitet. 
 

   
 
Klappe dazu das Rückenteil an der hinteren Mitte rechts auf rechts aufeinander und 
steppe an den Knipsen ca. 2 cm ab. 
 

    
 
Klappe das Rückenteil wieder auseinander und bügel die Kellerfalte zu beiden Teilen 
gleich ab. Steppe die Falte oben knappkantig fest, so kann nichts mehr verrutschen. 
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Lege nun die RT-Passe rechts auf rechts auf das Rückenteil unten auf und nähe sie an. 
 

   
 

   
 
Schritt 3: Vorderteil Taschen vorbereiten 
Die Taschen kannst Du logischerweise auch weglassen.  
Nähe die Taschen an den Knipsen links auf links zusammen und bügel die Faltenweite 
gleichmäßig aus. Bügel die obere Seite dann nach innen ein (Diese Kante vorher am 
besten noch versäubern.) 
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Steppe diese Kante dann ab. Bügel anschließend die restlichen 3 Seiten, d.h. die 
Nahtzugabe der Tasche rundherum nach innen ein. 
 

   
 
Nähe danach die Pattentaschen rechts auf rechts zusammen. Schneide die 
Nahtzugabe zurück und bügel alles sauber aus. 
 

   
 
Positioniere die Taschen auf dem Vorderteil und nähe sie auf. Die obere Seite bleibt 
logischerweise offen. 
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Jetzt wird noch die Patte aufgelegt. Lege sie mit der geraden Seite zur Tasche hin, so 
dass die gerade Seite der Patte auf die Tasche trifft. Steppe sie anschließend ab. 
 

 
 
Schneide nun die Nahtzugabe zurück und bügel die Patte nach unten. Steppe dann die  
Patte ab, so dass sie fixiert ist.  
 

   
 
Schritt 4: Schultern zusammennähen 
Kräusel zuerst die Vorderteile etwas ein, so dass die Weite stimmt. Nähe die Schultern 
rechts auf rechts zusammen. Hier wieder nach jedem Schritt die Nahtzugabe 
versäubern. 
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Schritt 5: Beleg verarbeiten 
Nähe den Beleg rechts auf rechts und gegengleich auf.  
 

   
 
Versäubere dann die offene Kante des Beleges. Schneide die Nahtzugaben auf einem 
Teil zurück und bügel den Beleg nach innen ein. Beide Vorderteile sind damit 
vorbereitet. 

    
 
Schritt 6: Ärmel einnähen 
Lege dir dazu die Ärmel so in die Armlöcher, dass die entsprechenden Knipse 
aufeinanderpassen. Der doppelte Knips vom Ärmel trifft auf das Vorderteil, der einfache 
auf das Rückenteil und der mittige Knips trifft auf die Schulternaht.  
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Schritt 7: Kragen annähen 
Lege zuerst die Kragenteile rechts auf rechts aufeinander und nähe sie zusammen. 
Steppe optional den Innenkragen an der geraden Stelle flach ab. Bügel alles sauber 
aus.   
 

 
 

 
 
Wende den Kragen auf rechts und bügel ihn sauber aus, optional die Ecken 
zurückschneiden.  
 

 
 
Nun wird der erste Steg an den Kragen genäht. Markiere die Mitte und nähe am besten 
von dieser nach rechts und links den Steg an. 
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Nähe dann in der Naht noch einmal durch und nähe den zweiten Steg gegengleich an. 
Jetzt wird noch rechts und links abgenäht, so dass der Steg nur noch unten offen ist. 
 

 
 

   
 
Jetzt wird der Kragen an den Rumpf genäht.  
 

   
 
Dabei trifft die Naht des Steges auf die Naht Beleg / Vorderteil. Der Beleg wird also erst 
einmal zur Seite geklappt. 
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Im nächsten Schritt wird der Beleg nach innen geschlagen, die restliche Nahtzugabe 
nach innen und der Steg dabei fixiert. Bügel alles gut vor und stecke es gut fest.  
 

    
 

 
 
Beim Nähen dann die Nadeln lösen. 
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Du kannst auch nur den Steg annähen, dann einfach oben an der Kante nicht eckig 
abnähen sondern etwas abrunden. Das sieht auch sehr gut aus. 
 

 
 
Schritt 8: Vorderteile zusammen nähen 
Lege nun die beiden Vorderteile bündig aufeinander und steppe sie an der vorderen 
Kante knappkantig ab. Hier in mehreren Schritten vorgehen. Nähe bis zum 
Kragenansatz hoch. Die Vorderteile werden also miteinander fixiert, sonst fallen sie 
später unschön auseinander.  
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Bügel dann den Saum der beiden Vorderteile in einem Nähdurchgang nach innen ein. 
Achter hier darauf, dass sich die beiden Teile nicht verschieben. Hier hilft es, wenn Du 
die Nahtzugabe vorher einmal zusammen versäuberst. Du kannst sie dann 2 cm nach 
innen schlagen oder auch nur 1 cm, entscheide selber da dies vom Stoff her 
unterschiedlich sein kann. 
 

   
 
Die gleiche Nahtzugabe schlägst Du dann am Rückenteil ein, auch hier vorab 
versäubern. 
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Schritt 9: Seitennähte schließen 
Lege nun das Rückenteil auf die beiden Vorderteile und schließe die Seitennaht rechts 
auf rechts. Die Saumenden treffen dabei bündig aufeinander. 
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Schritt 10: Ärmelsaum einkräuseln 
Versäubere die Nahtzugabe, schlage diese um 2 cm ein und lasse eine Öffnung. Ziehe 
dann ein schmales Gummiband ein. Nähe es zusammen und schließe die Öffnung.  
 

    
 
Du kannst den Ärmel natürlich jederzeit verlängern, unten auf die gewünschte 
Saumweite bringen und hochkrempeln. Auch das ist problemlos möglich. 
 
Und hier die Variante mit Band am Ärmel und am Saum. Dazu haben wir einen Streifen 
Baumwollstoff angenäht und mit einem Gummiband eingezogen.  
 

   
 

 
 
 
Glückwunsch, damit ist diese Bluse auch schon fertig! 
 
Viel Erfolg beim Nähen! Dein Zierstoff Team! 
 



	

14 

	

  
 
 
Hier mit geradem Saumstreifen und eingekräuseltem Arm und einmal ohne Kragen. 
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